



Ministerul Finanțelor Publice

23 martie 2011

BULETIN

AFACERI EUROPENE

- Bugetul Parlamentului European pentru 2012: fără creșteri peste rata inflației
- Foaie de parcurs pentru construirea, până în 2050, a unei Europe competitive cu emisii reduse de carbon
- Mecanismul de stabilitate pentru zona euro ar trebui să facă parte din sistemul UE, spune Comitetul pentru Afaceri Constituționale al Parlamentului European
- Baza comună consolidată de impozitare a profitului
- Comisia solicită Regatului Unit să modifice regimul de impozite imobiliare
- Comisia solicită Germaniei să modifice prevederile discriminatorii moștenire fiscale
- Inflația în UE-27 a fost de 2,8% în luna februarie 2011
- Comisia lansează consultări asupra "Europe 2020 Project Bonds" pentru a finanța infrastructura

Direcția Generală Pregătire ECOFIN și Asistență Comunitară

Bugetul Parlamentului European pentru 2012: fără creșteri peste rata inflației



Parlamentul European (PE) ar trebui să voteze pentru restrângerea bugetului propriu în 2012, reflectând austeritatea din statele membre UE, a declarat Comitetul pentru Buget în 10 martie, la votarea liniilor directoare pentru bugetul pe 2012. Bugetul PE ar trebui acum să intre într-o fază de consolidare după Tratatul Lisabona, care nu presupune creșteri mai mari decât inflația.

Membrii PE au încurajat celelalte instituții ale UE să propună planuri de reducere a costurilor și să îmbunătățească cooperarea dintre ele cu scopul generării de economii și al unei mai bune administrări a bugetelor.

Liniile directoare sunt primul pas în procedura privind bugetul PE. Biroul Parlamentului (președintele și vicepreședinții PE) pregătește în prezent un plan de buget mai detaliat, care include toate cifrele și care va fi supus unui vot în plen în aprilie.

PE a finalizat implementarea deciziei de anul trecut de creștere a alocației lunare pentru personal cu 1.500 euro per membru al PE în 2011, pentru a le permite acestora să facă față volumului de muncă mai mare rezultat în urma intrării în vigoare a Tratatului Lisabona. Aceste fonduri nu merg la membrii PE în persoană, ci sunt folosite pentru angajarea asistenților. Creșterea va permite membrilor PE să angajeze personal mai mult, sau cu calificare mai bună.

Creșterea alocației de personal, care totalizează 13,2 milioane de euro, a fost prevăzută ca rezervă în timpul procedurii bugetare pentru 2011, în așteptarea unei evaluări a primei părți a creșterii (de asemenea 1.500 de euro pe lună), care a intrat în vigoare în primăvara lui 2010.

Foaie de parcurs pentru construirea, până în 2050, a unei Europe competitive cu emisii reduse de carbon

Comisia Europeană a adoptat în data de 8 martie 2011 o foaie de parcurs pentru transformarea Uniunii Europene într-o economie competitivă cu emisii reduse de carbon până în 2050. Foaia de parcurs descrie calea rentabilă pentru atingerea obiectivului UE de reducere cu 80-95% față de nivelurile din 1990 ale emisiilor de gaze cu efect de seră până în 2050. Pe baza analizei de rentabilitate realizate, foaia de parcurs dă o orientare politicilor sectoriale, strategiilor naționale și regionale vizând atingerea unor emisii reduse de carbon și investițiilor pe termen lung. UE trebuie să înceapă să lucreze acum la strategii pe termen lung, iar foaia de parcurs oferă indicații cu privire la modul cel mai rentabil în care se poate realiza acest lucru.

Consiliul European a aprobat obiectivul de reducere a emisiilor UE de gaze cu efect de seră cu 80-95% până în 2050 față de nivelurile din 1990, drept contribuție pe termen lung a Europei la prevenirea consecințelor negative ale schimbărilor climatice. Foaia de parcurs stabilește o cale rentabilă pentru atingerea acestui obiectiv, recomandând ca Europa să-l realizeze în mare parte prin măsuri interne, deoarece până la mijlocul acestui secol creditele internaționale de compensare a emisiilor decât în prezent.

Pentru a atinge o reducere „internă” de 80% până în 2050, trebuie realizate, până în 2030 și, respectiv, 2040, reduceri de ordinul a 40% și 60% față de nivelurile din 1990. În acest scop, este necesară contribuția tuturor sectoarelor. Politicile actuale sunt proiectate pentru a reduce emisiile interne cu 30% în 2030 și cu 40% în 2050.

Construirea unei economii a UE cu emisii reduse de carbon va necesita, în următorii 40 de ani, investiții anuale suplimentare echivalente cu 1,5% din PIB-ul UE – sau 270 miliarde EUR – pe lângă investiția actuală totală de 19% din PIB. Această creștere ar aduce pur și simplu Europa la nivelurile de investiții anterioare crizei economice. Mare parte din aceste investiții suplimentare vor fi recuperate prin scăderea „facturilor” pentru importul de petrol și gaz. Aceste economii sunt estimate la 175-320 miliarde EUR pe an.

Mai mult, aceste investiții în reducerea emisiilor de carbon – adică în tehnologii ecologice, în infrastructuri precum rețelele „inteligente” de energie electrică și în protecția mediului – vor genera beneficii multiple. Pe lângă reducerea dependenței Europei de importurile energetice și, astfel, al gradului nostru de vulnerabilitate în fața posibilelor șocuri ale prețului la petrol, investițiile ar stimula noi surse de creștere, ar păstra locurile de muncă existente și ar crea unele noi. De asemenea, s-ar reduce poluarea aerului și costurile aferente pentru sănătate. Beneficiile totale generate de o mai bună calitate a aerului s-ar putea ridica până la 88 miliarde EUR pe an până în 2050.



Analiza arată de asemenea că cea mai rentabilă cale de atingere a obiectivului pentru 2050 necesită o reducere cu 25% a emisiilor în 2020, care urmează să fie realizată doar prin măsuri interne, mai degrabă decât o reducere de 20%, cum prevede obiectivul actual. Foaia de parcurs arată că această reducere internă de 25%¹ poate fi atinsă în 2020 dacă UE își îndeplinește obiectivul de îmbunătățire cu 20% a eficienței energetice - reafirmat de șefii de stat și de guvern în cadrul summitului pe teme energetice din 4 februarie - și dacă implementează integral pachetul de măsuri pentru 2020 în domeniul schimbărilor climatice și al energiei, adoptat în 2009².

Foaia de parcurs se prezintă sub forma unei comunicări adresate Consiliului, Parlamentului European și instituțiilor UE. Comisia le invită pe acestea, pe statele membre și pe părțile interesate să țină seama de foaia de parcurs atunci când elaborează următoarele politici ale UE și naționale vizând obținerea unei economii cu emisii reduse de carbon până în 2050. Ca etapă următoare, Comisia propune întocmirea unor foi de parcurs sectoriale specifice, în cooperare cu sectoarele în cauză.

Foaia de parcurs pentru o economie cu emisii reduse de carbon:

http://ec.europa.eu/clima/policies/roadmap/index_en.htm

http://www.ec.europa.eu/commission_2010-014/hedegaard/headlines/roadmap/index_en.htm

O Europă eficientă din punctul de vedere al utilizării resurselor, inițiativă a strategiei UE 2020:

<http://ec.europa.eu/resource-efficient-europe/>

Mecanismul de stabilitate pentru zona euro ar trebui să facă parte din sistemul UE, spune Comitetul pentru Afaceri Constituționale al Parlamentului European

O schimbare limitată a Tratatului care să permită crearea unui fond permanent de salvare pentru zona euro a fost susținută în 7 martie de Comitetul pentru Afaceri Constituționale. Totuși, membrii Parlamentului European erau preocupați de faptul că mecanismul este o alegere interguvernamentală, mai degrabă decât una a Uniunii, și au încurajat statele membre să îl includă în sistemul UE.

1 Oferta UE, prezentată în contextul negocierilor internaționale privind schimbările climatice, de a-și asuma o reducere cu 30% a emisiilor până în 2020 dacă sunt întrunite condițiile necesare rămâne valabilă și nu este afectată de foaia de parcurs.

2 A se vedea http://ec.europa.eu/clima/policies/package/index_en.htm

Liderii statelor membre UE au decis la Consiliul European din decembrie 2010 o modificare limitată a Tratatului în vederea permiterii creării unui mecanism permanent de susținere a stabilității în zona euro. Această revizuire a art.136 a Tratatului necesită consultarea Parlamentului, Comisiei și a Băncii Centrale Europene. Parlamentul trebuie să voteze privind schimbarea Tratatului la următoarea sesiune plenară din 24 martie, statele membre sperând să adopte în mod formal modificarea la Consiliul European din martie 2011. După aceea, modificarea trebuie să mai fie ratificată de toate cele 27 de state membre, data avută în vedere pentru intrarea în vigoare a MES fiind 1 ianuarie 2013.

Modificarea propusă de Consiliul European în decembrie 2010 pentru a permite crearea unui Mecanism European de Stabilitate (MEE) a fost aprobată de Comitetul pentru Afaceri Constituționale pe 7 martie, cu 17 voturi pentru și 4 împotriva. Membrii PE consideră că MES ar trebui să fie adus cât de aproape se poate de cadrul Uniunii Europene și cer Consiliului European să îndeplinească două condiții în vederea creării MES. Prima este revizuirea proiectului propunerii Consiliului European, care să sugereze ca mecanismul de stabilitate să fie încorporat în cadrul UE. A doua, ca alternativă, este un angajament ferm din partea Consiliului să asigure implicarea instituțiilor UE în operațiunile MES, ceea ce înseamnă fundamentarea deciziilor MES pe propuneri ale Comisiei. Comisia ar fi responsabilă, de asemenea, pentru implementare și monitorizare, evaluând utilizarea MES împreună cu Banca Centrală Europeană, și raportând către Parlament. Mai mult, membrii PE au adoptat un amendament care prevede că Uniunea ar trebui să promoveze o piață consolidată pentru obligațiuni, ca un complement al mecanismului de stabilitate.



Baza comună consolidată de impozitare a profitului



În 16 martie 2011, Comisia Europeană a propus un sistem comun de calculare a bazei fiscale a societăților care își desfășoară activitatea în UE. Scopul acestei propuneri este de a reduce semnificativ povara administrativă, costurile de conformare și incertitudinile juridice cu care se confruntă în prezent societățile din UE care, pentru stabilirea profiturilor lor impozabile, trebuie să se conformeze dispozițiilor a până la 27 de sisteme naționale diferite.

Obiectivul bazei fiscale consolidate comune a societăților (CCCTB) propusă de Comisie este ca societățile să beneficieze de un sistem de „ghișee unice” pentru transmiterea declarațiilor fiscale și să-și consolideze toate profiturile și pierderile înregistrate în întreaga UE. Statele membre își vor păstra integral dreptul suveran de a-și stabili propria rată a impozitului pe profit. Comisia estimează că CCCTB va permite societăților din întreaga UE să economisească anual 0,7 miliarde EUR prin reducerea costurilor de conformare și 1,3 miliarde euro prin consolidare. De asemenea, CCCTB va face piața UE mult mai atractivă pentru investitorii străini.

În ceea ce privește impozitul pe profit, piața unică se confruntă încă cu obstacole serioase care împiedică activitatea societăților. Societățile transfrontaliere trebuie să respecte până la 27 de seturi diferite de reguli pentru calcularea bazei lor fiscale și trebuie să lucreze cu până la 27 de administrații fiscale. În plus, se confruntă cu un sistem extrem de complex de stabilire a modului de impozitare a tranzacțiilor intra-grup (prețurile de transfer) și nu-și pot compensa pierderile suferite într-un stat membru prin profiturile realizate într-un alt stat membru. Prin urmare, societățile mai mari se confruntă cu costuri și complicații enorme, în timp ce societățile mai mici sunt adesea total incapabile să se extindă în interiorul UE.

CCCTB vizează eliminarea acestor probleme, oferind societăților un set unic de reguli de calculare a bazei fiscale și posibilitatea de a transmite o declarație fiscală consolidată unică unei singure administrații pentru întreaga activitate desfășurată pe teritoriul UE. Pe baza acestei declarații fiscale unice, baza fiscală a societății ar urma să fie mai apoi repartizată între statele membre în care aceasta își desfășoară activitatea, potrivit unei formule specifice. Această formulă va lua în considerare trei factori: activele, forța de muncă și vânzările. După repartizarea bazei fiscale, statele membre vor fi autorizate să-și impoziteze cota-parte din aceasta în funcție de propria lor rată a impozitului pe profit. În cadrul CCCTB, statele membre vor continua să-și stabilească rata impozitului pe profit la nivelul pe care îl consideră adecvat, aceasta fiind prerogativa lor națională.

CCCTB ar urma să fie opțional pentru societăți. Aceasta înseamnă că societățile care consideră că ar putea avea de câștigat de pe urma unui sistem armonizat la nivelul UE ar putea opta pentru integrarea în CCCTB, în timp ce alte societăți și-ar putea continua activitatea în cadrul sistemelor lor naționale. Acest proiect a fost menționat și într-o serie de documente strategice care vizează eliminarea obstacolelor din calea pieței unice și stimularea creșterii și a creării de locuri de muncă în UE (Actul privind piața unică, Analiza anuală a creșterii și Pactul pentru Euro).

Pentru informații suplimentare:

http://ec.europa.eu/taxation_customs/taxation/company_tax/common_tax_base/index_en.htm

Comisia solicită Regatului Unit să modifice regimul de impozite imobiliare



Comisia Europeană a solicitat în mod oficial Marii Britanii să modifice normele privind impozitele imobiliare pentru studenți, pe baza faptului că discriminează studenții supuși taxelor din Regatul Unit, dar care studiază în alt stat membru. În temeiul legislației Regatului Unit, studenții care locuiesc în Marea Britanie și decid să urmeze studii în Anglia sau Țara Galilor au dreptul la o reducere a impunerilor imobiliare. Cu toate acestea, această reducere nu se acordă studenților care studiază în alt stat membru.

Comisia consideră că aceste norme discriminează studenții care locuiesc în Marea Britanie și aleg să urmeze studii în altă parte a UE și limitează dreptul la liberă circulație și ședere în cadrul UE.

Comisia solicită Germaniei să modifice prevederile discriminatorii moștenire fiscale



Comisia Europeană a solicitat în mod oficial Germaniei să modifice legislația privitoare la taxa de succesiune și pentru cadouri care discriminează rezidenții altor state membre ale UE și încalcă legislația UE privind libera circulație a capitalurilor. Solicitarea Comisiei ia forma unui aviz motivat (a doua etapă a procedurii privind încălcarea dreptului comunitar). În absența unui răspuns satisfăcător în termen de două luni, Comisia poate deferi Germania Curții de Justiție a Uniunii Europene.

În temeiul dreptului fiscal german, o scutire de impozit pe succesiune de până la 500.000 de euro se acordă rezidenților germani (în funcție de gradul de rudenie), iar în cazul în care testatorul și moștenitorul nu sunt rezidenți în Germania, această scutire este de doar 2.000 de euro. Dispozițiile echivalente se aplică, de asemenea, în cazul impozitului pe cadouri.

Inflația în UE-27 a fost de 2,8% în luna februarie 2011

Inflația anuală în zona euro a fost de 2,4% în februarie 2011, în creștere de la 2,3% în luna ianuarie. Rata anuală a inflației din UE-27 a fost de 2,8% în februarie 2011, neschimbată comparativ cu ianuarie. Cu un an în urmă, rata a fost de 1,5%.

În februarie 2011, cele mai mici rate anuale au fost observate în Irlanda (0,9%), Suedia (1,2%) și Franța (1,8%), iar cea mai mare în **România** (7,6%), Estonia (5,5%) și Bulgaria (4,6%). Comparativ cu ianuarie 2011, inflația anuală a crescut în cincisprezece state membre, a rămas stabilă în trei și a scăzut în opt. Cele mai mici medii pe 12 luni, până în februarie 2011, au fost înregistrate în Irlanda (-1,1%), Letonia (0%) și Olanda (1,2%), iar cele mai mari în **România** (6,5%), Grecia (5,0%) și Ungaria (4,4%).

Zona euro

IE	FR	NL	SI	IT	DE	Zona euro	MT	CY	AT	ES	BE	PT	SK	FI	LU	EL	EE
0.9	1.8p	2.0p	2.0	2.1	2.2	2.4p	2.7	3.1	3.1p	3.4	3.5	3.5	3.5	3.5	3.9	4.2	5.5

State membre din afara zonei euro

SE	CZ	DK	UE-27	LT	PL	LV	UK	HU	BG	RO
1.2	1.9	2.6	2.8p	3.0	3.3	3.8	Jan 11 4.0	4.2	4.6	7.6

Comisia lansează consultări asupra "Europe 2020 Project Bonds" pentru a finanța infrastructura

Comisia Europeană a lansat la sfârșitul lunii februarie o consultare publică cu privire la inițiativa referitoare la emiterea de obligațiuni pentru finanțarea de proiecte cu potențial de venituri pe termen lung, în conformitate cu prioritățile politicii Europa 2020. Obiectivul este de a ajuta companiile private să atragă fonduri pe piața de capital de la investitori, cum ar fi fondurile de pensii și companiile de asigurări. Inițiativa a fost identificată în studiul anual de creștere ca o măsură prioritară pentru a stimula creșterea.



Proiectul ar trebui să ofere sprijinul UE pentru promotorii de proiecte din sectorul privat de a emite obligațiuni pentru finanțarea proiectelor de infrastructură. Acest lucru ar trebui să-i ajute la atragerea de finanțare pe piața de capital din partea investitorilor instituționali. Rolul cheie al Comisiei și BEI vor fi de a absorbi o parte din riscul proiectelor. Participarea UE fiind redusă, nu vor exista contingente pentru bugetul UE. Inițiativa ar putea fi disponibilă pentru proiecte care sunt considerate fezabile din punct de vedere tehnic și economic, eficiente și care au o perspectivă financiară viabilă.

Consultarea este deschisă pentru comentarii până în data de **2 mai 2011**. La 11 aprilie, Comisia, împreună cu BEI, va organiza o conferință care va contribui la procesul de consultare. După finalizarea unei evaluări de impact, Comisia va înainta o propunere pentru punerea în aplicare a proiectului Europa 2020 Bond Initiative.

Adresa de Internet a consultării:

http://ec.europa.eu/economy_finance/consultation/index_en.htm